

联合国急商气候变暖 全球环保面临更大挑战

在 60 多年前,全球变暖是个“前卫”概念,全世界只有少数几个气候分析学家为此忧虑。他们警告说,如果人类无节制地使用煤、石油等化石燃料,必将损害地球气候体系。今天,有关气候变化的趋势、影响等问题,科学家仍在争论,但全球变暖已是共识。这个话题日益成为政界、商界的“热门”议题,人们的生活方式也因此发生变化。

联合国政府间气候变化问题研究小组(IPCC)29 日在巴黎举行会议,将在为期 5 天的会后发表一份评估全球气候变化的报告。这份报告肯定了全球变暖的严峻形势,与会科学家将着重讨论,这种变化的程度及趋势究竟如何。

预测 本世纪气温最高升4.5℃

参与起草报告的科学家拒绝透露具体内容。他们只说,有关全球变暖的评估,报告给出的结论“令人震惊”、地球气候变化的前景令人沮丧。“这(报告)肯定了长期以来(有关全球变暖)的议论,而且指出了更多的危险,”法国气候分析学家埃尔夫·勒·特罗伊特说道。

英国《独立报》29 日援引多国气候专家的预测结果说,本世纪全球气温有可能上升 2 摄氏度至 4.5 摄氏度,有的地区气温甚至有可能上升 6 摄氏度。该报的报道称,这是全世界 2000 多名气候专家对全球气候变化进行全面研究后给出的预测。

措施 花钱植树或能抵消变暖

全球变暖不仅令科学家担心,也引起公众关注。越来越多调查显示,气候变化已经成为人们最关心的话题之一,仅次于失业、恐怖主义、经济景气与否这些事关生存的问题。越来越多个人采取行动,甚至改变自己的生活方式,试图以此抵消全球变暖带来的负面影响。

“碳中和”就是现代人为减缓全球变暖所作的努力之一。利用这种环保方式,人们计算自己日常活动直接或间接制造的二氧化碳排放量,并计算抵消这些二氧化碳所需的经济成本,然后个人付款给专门企业或机构,由他们

通过植树或其他环保项目抵消大气中相应的二氧化碳量。1997 年问世以来,“碳中和”的概念在西方逐渐走红,实现了从“前卫”到“大众”的转变。

有环保人士质疑“碳中和”的有效性,认为这种做法没有实际减少二氧化碳排放量,更容易给人错觉,以为只要付钱就可以继续不环保的生活方式。但仍然有数据显示,“碳中和”的市场潜力不可小觑。

有专家统计,去年全年,自发市场上成交的“碳中和”量是 2005 年的两倍,预计今年这个数字将比去年翻番。

商机 投两亿美元省 10 倍开支

2006 年,《新牛津美国字典》将“碳中和”评为当年度词汇。“碳中和”当选年度词汇,见证了日益盛行的环保文化如何“绿化”人类语言。更有专家预测,在严峻的气候变化形势下,这股环保风潮势必影响人类的经济行为,“绿化”人们的钱包。

总部位于伦敦的汇丰银行 2004 年 12 月承诺,将成为一家完全“碳中和”的环保型公司。为此,汇丰银行更新办公室照明设备与空调装置、减少员工商务旅行,以此减少能源消耗,降低可能制造的二氧化碳。当员工搭乘飞机出差时,汇丰银行为此支付额外费用,

用于中和每个员工旅程产生的二氧化碳。

以伦敦往返香港的航班为例,每个乘客间接制造出 2.76 吨二氧化碳。为此,汇丰银行为每个员工的机票多付 25 美元,以 4.45 美元一吨的价钱中和他们间接制造的二氧化碳。

今年的世界经济论坛年会上,全球变暖成为全球商界精英人士最关注的话题。根据英国石油公司的研究,如果投入 2 亿美元提高能源有效利用率,能够节约 10 倍以上的开支。英国石油公司计划,未来 10 年内投资 80 亿美元,用于开发其他清洁的能源。

醒悟 政界开始关注全球变暖

以前,尽管环保人士强烈呼吁,美国政府拒绝限定温室气体排放上限,在全球变暖问题上没有积极举措。然而,美国政府与国会最近的有关举动显示,美国政府或许终于醒悟,有意采取措施减缓全球变暖。

美国人口占全球人口的 3% 至 4%,但排放的二氧化碳占全球排放量的 25% 以上,是世界最大的温室气体排放国。1997 年 12 月,美国签署了会议上通过的《京都议定书》。然而,布什 2001 年出任总统后宣布,美国退出《京都议定书》,称议定书会对美国经济发展带来过重负担。

美国民主党成为美国国会参议院与众议院多数党后,事情开始发生微妙的变化。众议院议长南希·佩洛西领导的民主党宣布,将在国会推动能源法案,向石油和天然气企业收取更多税费,同时鼓励发展更多可再生能源。后来,环保问题也成了布什 2007 年国情咨文的主要内容之一。

尽管民主党推动能源法案的计划、布什的节能举措,都没有进

及美国按照《京都议定书》减少温室气体排放的目标,但其中的变化引人注目,代表了当前政界对全球变暖问题的关注。

(袁原 葛秋芳)



废气排放加剧了“温室效应” 资料图

■ 专家访谈

气候恶化 发展中国家减排压力增大



□本报记者 李雁争

I P C C 2 9 日在巴黎举行会议,会后将发表一份评估全球气候变化的报告。有专家称,这份报告将肯定长期以来有关全球变暖的议定,并指出了更多的危险。

美国能源基金会副主席、驻华首席代表杨富强在接受《上海证券报》专访时表示,随着全球气候恶化,发展中国家面临的压力越来越大,即将发表的报告也将迫使有关方面寻找相应的对策。

气候变暖将成外交大问题

杨富强认为,随着全球气候变暖,发展中国家正承受着越来越大的舆论压力,这些压力可能会上升为外交压力。《京都议定书》规定,在 2008 至 2012 年期间,批准该议定书的工业化国家需将它们的温室气体排放总量降至 1990 年低 5% 的水平。包括中国在内的发展中国家也是京都体系的成员,但是暂时不受排放限制。

由于中、印等亚洲国家经济的高速发展以及对能源的迫切需求,引发了一些国际机构对发展中国家环境问题的重视。

英国政府日前公布一份

700 页的报告指出,现在情况远比制订《京都议定书》时的预期严重。如果温室气体的排放按目前速度增长,海平面升高引发的洪水可能使多达 1 亿人被迫离开家园,冰川消融可能导致全球六分之一的人口缺水,而干旱可能造成数千万的“气候难民”。今后两个世纪内,全球为此付出的成本将达 GDP 的 5%~20%。

博弈论的奠基人托马斯·谢林在接受美国媒体采访时说,对全人类而言,气候变暖可能是比恐怖主义更可怕的威胁。在 21 世纪,温室气体排放等将成为最大的外交问题。

外界指责中国从中“受益”

在各国政府和企业纷纷采取措施应对全球变暖的时候,中国在其中的“收益”也引起了一些机构的不满。

在京都协定书的框架下,很多发达国家企业能接受的方案之一是:为发展中国家的那些旨在降低污染物排放的项目提供资金,这些项目在发展中国家所需的投资比在发达国家要低。作为交换,发达国家企业将获得“排放配额”,从而可以继续排放温室气体。

这种配额所具备的“可交

易”的特性催生出了一个方兴未艾的“二氧化碳市场”。据世界银行估计,2006 年前三个季度该市场的规模达到了 215 亿美元,较 2005 年全年高出了一倍。

杨富强认为,从经济学的角度出发,该方式将降低整个世界的减排成本。当前不断扩大的成交量说明各国的需求旺盛,这证明该方式是成功的。

但是一些机构持有不同看法。他们认为,温室气体排放量很大的中国已经成了“排放配额”的最大供应方,企业和有关部门从中获益。他们担心,二氧化碳市场将诱使发展中国家的企业制造更大产量的制冷剂,进而产生更多的温室气体,然后减排,再将“排放配额”出售。

这种被联合国称为“适得其反的措施”将带来更多的问题,因为制冷剂本身既会威胁臭氧层,还会加剧全球变暖。

对此,我国专家认为,由于中国曾在《十一五规划》中提出了单位 GDP 能耗降低 20% 的目标,对清洁能源产业的发展也做出了专项规划。国际机构的担心其实没有必要。

有关部门应尽快做好应对

杨富强认为,长期以来,由于美国吸引了国际舆论的注



大地干裂 资料图

及美国按照《京都议定书》减少温室气体排放的目标,但其中的变化引人注目,代表了当前政界对全球变暖问题的关注。

(袁原 葛秋芳)

一场扣人心弦的高峰论坛,一次名流云集的年度盛会
回顾与展望,研讨当下的资本市场
——2007 年投资策略
564.2162 ——面对涨幅超过 100% 的证券市场是攻还是守? 牛市行情是否仍会继续
2165.32
风景优美、高手如云,期待您的参与!

资本市场投资峰会

中国资本市场第 20 届季度高级研讨会



参会嘉宾:基金经理/券商研究所所长/银行、保险、信托公司投资部高层/咨询公司、私募基金/高端投资者等

会议时间:2007 年 2 月 3 日 9:00~18:00

会议地点:浙江嘉兴世茂花园酒店(准五星) 320 国道嘉兴段七号桥

主办单位:上海证券报 中国证券网 万国测评·大智慧

指定酒店:嘉兴世茂花园酒店

指定公关:上海昊源·佳月音联合传媒机构

参会热线:021-38967718 张小姐 58769999*179 王小姐